

# 耶和華—我們的義

經文：耶利米書三十三：14-18  
帖撒羅尼迦前書三：9-13

黃博真傳道

## 【引言】

再過一個月，聖誕節即將到來，每當我們提及主的降臨，大多數的人就會想到聖誕節，想到佈滿裝飾的聖誕樹、慈祥的聖誕老公公、在大街小巷上，我們所見到的盡是各式各樣商品和消費的宣傳，甚至許多享樂的廣告，吃不完的聖誕大餐，去不完的聖誕舞會，這是我們今日，大家等候聖誕節來臨時所呈現的景象。但你知道嗎？當早期的基督徒想到主的降臨，他們的腦海裡所呈現的圖並不是不是聖誕 Party，而是苦難裡掙扎的百姓；也不是聖誕老人，而是將要來審判的上帝。事實上，在上帝子民的歷史裡，每當盼望主的來臨時，他們必定想到「主的日子」。

每年聖誕節前的四個星期，教會稱為將臨期（又稱為待降節），今天是將臨期的第一個主日，大家有沒有發現講台上有什麼不一樣嗎？教會聖壇的顏色，從綠色換為紫色。將臨期有雙重預備的含意——一方面，預備慶祝基督的誕生，它使人回顧過去，藉著重溫救主降生伯利恆一幕，看歷代以來的信徒在信心上如何期盼彌賽亞的來臨；另一方面，將臨期也表達一種將來的涵意，我們期盼上帝第二次再來，使屬祂的子民得享永生。你已經預備好要迎接主的降臨了嗎？

## 【本文】

### 一、困境中仍有真實盼望（盼望帶出行動力）

首先，我們要先從猶大歷史背景來瞭解（耶三十三 14-18）這段經文的應許。耶利米活在猶大歷史的最後五十年作先知，耶利米先知面對的國家，是官商勾結的官長，與政治界掛鉤的祭司，先知都說謊言，與道德墮落、靈性拜壞的百姓，耶利米面對這樣的困境，他仍然回應這令人失望的時代。

四十年之久，他為自己鍾愛的國家流淚，他不斷向猶大人宣告神的審判與應許，他的信息是百姓們必須離開罪惡，悔改歸向神，不然神必懲罰審判，但卻沒有人聽他的，猶大百姓還是拒絕，還是偏行己路。耶利米傳道時，他已知道天崩地裂的事會發生——上帝將審判猶大國，他詳細地預言了耶路撒冷淪陷和被毀的情況，之後，上帝與百姓立新約（耶三十一：31-34），必有重建和更新。

耶利米作為先知，作為上帝家的守望者和領袖，他的行動是建立在上帝的話語

上。上帝應許的話語是他一切行動的原則以及力量。他立定心志向他的世代傳不一樣的聲音。每個時代都有不容易，我們現代仍會受傳統家族民間宗教信仰影響，現代人追求名牌、以金錢為安全感的物質主義，但基督徒要徹底的體會『（撒迦利亞書 4：6）萬軍之耶和華說、不是倚靠勢力、不是倚靠才能、乃是倚靠我的靈、方能成事。』。若我們能效法耶利米先知的信心和勇氣，傳所當傳的，靠所當靠，竭力來追求對神的順服與忠誠，正是在事奉時，遇見阻力時還能繼續走下去的動力，甚至在困境中仍然有真實的盼望。

歷代以來，有許多信心偉人都是我們的榜樣，就像挪亞受所有的同胞的嘲笑，繼續在山上造大船並傳道；另外；新約中的保羅，因著來自天上馬其頓呼喚，即使因福音而受苦，被關在監獄中渡夜，但他仍繼續唱詩，結果監獄的門奇妙地開了，囚犯與獄卒經歷全都信主了，如此，成立了歐洲的第一個教會（徒十六章）。教會裡若常有這份盼望的使命感，就不會因為沒有人信主而灰心喪膽。

## 二、上帝再來的應許

（耶 33：14-16）「耶和華說：「日子將到，我應許以色列家和猶大家的恩言必然成就。當那日子，那時候，我必使大衛公義的苗裔長起來；他必在地上施行公平和公義。在那日子猶大必得救，耶路撒冷必安然居住，他的名必稱為『耶和華我們的義』。這節經文正好與節期『將臨期』的涵意一致。在聖經預言中，『當那日子』『那些日子』、「主的日子」，有時是宣告災難和上帝審判的來臨，有時是指上帝的應許與祝福。先知耶利米預言，上帝會再一次眷顧以色列，到那日子，祂要成就自己所應許的。上帝將要興起一位公義的苗裔，祂的名字是『耶和華我們的義』。在和合本聖經中，有不少名稱是音譯，例如：「耶和華以勒」就是（耶和華必供應）、耶和華尼西就是（耶和華旌旗）、耶和華沙龍就是（耶和華平安）、等。這些都是論到上帝的應許，這些帶應許的名字，一方面與當時以色列的環境有關係；另一方面，也表達出上帝向祂歷代以來全世界百姓的應許。

到底當時耶利米先其所處的環境和現在我們所期盼的有何關係呢？當時可說是一個非常可怕、緊急的時刻；然而，耶利米卻給他的百姓一個非常美好的期盼。在公元前 588 年，巴比倫軍進攻耶路撒冷，希底家王在猶大在生死存亡的時刻，還是選擇倚靠自己的力量，尋求埃及的幫助，並不尋求神，也不悔改轉向神。「西底家」是猶大國最後一位執政的君王，（音譯的意思是：耶和華的義），可惜西底家王並沒有行出公義，從（三十四章 8-22 節）我們可以知道，西底家王和他的首領一樣沒有誠信，他們違背神與百姓的立約（申十五 12），在第七年沒有宣告僕人、婢女自由，各人任意對待奴僕。最終帶領人民到一個萬劫不復的地步。

在沒有公義的地方，沒有希望的時代，上帝給予盼望，上帝將應許告訴耶利米，應許將來要興起一位公義的苗裔，祂的名字是『耶和華我們的義』，與希底家王『耶和華的義』，在原文中只差一個字，很明顯，這個預言是針對當代的領袖和君王西底家，上帝給百姓在絕境中有盼望，應許將來的彌賽亞君王：『耶和華我們的義』。

很快地，明年年初，台灣要選立委與總統大選，我們真的要迫切向主禱告，不是哪一黨執政，而是上帝要在台灣掌權，因為唯有『耶和華是我們的義』，我們禱告，上帝的公義的苗裔長出來，上帝的國度降臨在地上，這位彌賽亞「要在地上執行公平和公義」。

### 三、上帝應許的應驗：（耶 33：17-18）

對於水深火熱的百姓來說，大衛子孫的君王西底家最終滅亡了，難道這就是上帝子民的結局嗎？在這個荒涼的景況中，耶利米先知卻重申，上帝對大衛和上帝子民的應許，必要應驗。耶利米所指的應許（耶 33：17-18）是記載在撒母耳記下七章，大衛的後裔永遠的坐在寶座上，「（撒下 7：12）你壽數滿足、與你列祖同睡的時候，我必使你的後裔接續你的位；我也必堅定他的國。」縱然耶利米在有生之年所見的大衛後裔，幾乎都是不好的君王，但他卻確信上帝的應許一定應驗。

在今天的世界中，我們對領袖的期許也可能像當時那樣，希望有偉大的領袖來領導台灣，在台灣政治上、經濟上、社會上、帶給百姓安定感；在工作上，也希望上司是公平對待員工；在教會裡，我們也渴望教會領袖有從神而來的智慧、謀略、帶領教會走美好的道路。究竟我們盼望一個怎麼樣的領袖呢？今天先知耶利米的預言和他的行動，給我們一個清楚的答案。在一個政局動盪不堪的時代中，耶利米繼續宣講神的話，即使是不受歡迎的話；在沒有經濟前景的時刻，於是，他願意投資地產，買下堂兄弟的那塊地，可參考(32：15)，因著神的應許，他是做了一個很實際、有信心的行動；在國家即將滅亡之際，所有人沒有盼望時，他宣告在那一日，會有一位大衛的後裔秉行公義，使人民安居樂業。耶利米所做的這一切，在人看起來都是很「不正常」的行徑，主要原因就是，他有一個清楚的遠象、有真實的盼望，他明白上帝對國家的心意。

今天是在將臨期的第一個主日，當我們期待聖誕節的到來，我們思想及感謝上帝藉耶利米的應許應驗在上帝的兒子耶穌基督的身上，祂是上帝應許的大衛公義的苗裔。因為祂沒有罪，卻為我們這些罪人，被當為罪犯判了罪，死在十字架上並且死裡復活，作全人類的救主和生命的主。祂應許我們藉相信祂，祂帶領我們進入上帝永恆的國裡，耶穌就是我們的義，因祂的死我們得生，在上帝面前，我們因相信神的應許，就得稱為義；所以，祂就是我們的義，事實上，『耶和華我們的義』，指明祂與我們要成為一體，在新約裡，耶穌講到「（約十五：4）你們要常在我裡面，我也常在你們裡面」。所以，不論民主或極權的管治，都是人為的，都有人的罪性和限制，但萬王之王，萬主之主，主耶穌基督是我們的帶領者，祂的話語堅定我們所盼望的。

近幾年來，全世界各地有各種難以承受的天災，海地在去年 2010/01/12 發生毀滅性的大地震，將近 20 多萬的人死亡，也約有 30 萬人受傷，但一個月後的，在總統府前面廣場的地方，舉辦三天禁食禱告聚集，海地總統取消年度 Marti Gras 狂歡慶典，呼籲全國禁食禱告三天。超過 100 萬人前來參加，在那邊敬拜讚美、宣告、悔改禱告。海地總統蒲雷華來到會場，讓所有的牧師為他祝福禱告，而總統也代表國家禱告，求神來醫治他們的土地。天向海地這個國家敞開、神的恩雨降下，在這三天的禁食哀哭禱告會中，超過三千人決志，其中有 101 人是海地的巫醫或巫師。在末世的時代中，人人都需要主，當人對世界越沒有盼望時，比較容易在謙卑中，尋求神依靠上帝。

#### 四、警醒等候主的再來

(33:15)指向將來的那位『公義的苗裔』耶穌基督，這位有信實和公義的君王將要在上帝子民當中掌王權，另一方面，祂的信實、公義將要成為子民的信實和公義(33:15-16) 舊約時代，名字是與生命特質有關，昔日猶大和耶路撒冷所遭遇的是不義和苦難；但將來，必稱為「耶和華我們的義」，意思是上帝子民必得救贖，必享平安。當然，這應許到今天還未完全應驗，因此上帝子民還在不義和苦難中，正如，這預言是以苗裔生長的比喻表達，並且在時間上沒有確實指明；意思是上帝的應許將要應驗，但要好像植物那樣，時候滿了就會長成那樣，應許一定會應驗。

在這將臨期，我們同樣盼望主耶穌再來，把永遠的公義和平安一同帶到我們當中，然而，我們在這等候是否只能祈盼、或只有禱告嗎？不，不僅如此，我們還可以更進一步想到，既然，上帝的子民的名字也因著救主而改變，我們已成為「基督徒」的身份，那麼，我們在盼望主基督再來的時候，要如何彰顯「基督徒」的名稱呢？今天的經文給我們提醒，縱然在一個不濟的生活情況中，有基督生命的基督徒仍能靠聖靈滿有盼望，不為自己，而為他人伸張公義，為公義的緣故，願意與基督一起受苦，為要耶和華-我們的義，藉著我們帶到這個世界，帶到我們所接觸的各個角落。

有人看過「奇異恩典」這部電影嗎？內容描述在兩百多年前，當時的黑奴制度，帶給英國在經濟上豐盛，即使有良心的國會議員，也抵不過錢的誘惑，被金錢收買。有一位英國議員威廉威伯福斯與眾不同，他的從政生涯中，致力於提倡廢除黑奴法案，在他的奮鬥過程，近三百位國會議員們皆不認同他，反駁他，攻擊他，在百般堅辛的環境下，威伯福斯曾徬徨是否該放棄對這些黑奴的奮鬥，他去找了約翰牛頓（他是【奇異恩典】這首詩歌的作詞者），約翰牛頓牧師給他許多鼓勵，及不斷讓他看見神給他從政中的使命，對於敬畏上帝的威伯福斯，因秉持著神愛世人的信念，上帝造人，生而平等的理念，他為這些黑奴努力奮鬥，花了 20 多年的時間，付出許多代價，廢奴條約最後在 1807 年終於被英國國會通過，也讓英國成為第一個廢除黑奴交易的國家。威伯福斯他有來自神的公義的心、有智慧勇氣，愛世上人的心腸，他真實活出基督徒是世上的光、世上的鹽。

## 【結語】

最後，用這一段經文，鼓勵各位弟兄姐妹，『（帖前三 12-13）又願主叫你們彼此相愛的心，並愛眾人的心都能增長、充足，如同我們愛你們一樣；好使你們當我們主耶穌同他眾聖徒來的時候，在我們父神面前，心裡堅固，成為聖潔，無可責備。』這書信經文是保羅他為人禱告時，他心中充滿著「主第二次再來」的思想以及迫切感，他祈求上帝保守祂的子民，能行為正直公義，成為聖潔，在審判時不致感到羞愧。

盼望我們是「時時警醒」的等候主的降臨，因為我們是蒙恩得救的人，也是因信稱義的人，盼望在將臨期期間，使我們重新獲得靈性上的力量，能以抗拒人生中的各種試探、誘惑；願教會的弟兄姐妹們的愛心與聖潔都能增長；在將臨期期間，也是與人分享上帝的愛要臨到世人的好時期，盼望在今年的聖誕夜，讓我們一起投入傳報佳音的行列，盼望耶穌基督的義藉著我們帶到這個世界。

✝

### 基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

傳道人：鄭文選牧師

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

黃博真傳道

電話：25700564、0952570564 傳真：25700565 E-mail：[gngchurch@so-net.net.tw](mailto:gngchurch@so-net.net.tw)